



上半年 | 跑出高质量发展“加速度” 下半年 | 抢抓机遇突围破局争先进位

昨日召开的全市重大项目观摩活动暨上半年经济运行分析会,通报了上半年全市经济发展运行情况,并对下半年的重点经济工作进行安排部署。今年以来,全市上下抢抓疫情后经济恢复的重要窗口期,制定实施了一系列长短结合、标本兼治的政策措施,支撑带动经济恢复速度加快,经济运行持续向好,呈现出“稳中向好、稳中有进、稳中提质、稳中蓄势”的发展态势。全市上下以“起步就是冲刺”的精气神,跑出了高质量发展的“加速度”,扛稳了“经济大市勇挑大梁”的责任担当。 正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏 张倩

经济运行跑出发展“加速度”

上半年,全市GDP完成7008.6亿元,同比增长6.3%。从总量上看,我市上半年经济总量首次突破7000亿元大关。二季度当季,全市GDP同比增长6.7%,增速比去年四个季度和今年一季度分别加快3.2、5.2、2.7、10.9、0.7个百分点。

工业经济“压舱石”作用更加突出

上半年,全市规上工业增加值同比增长7.9%,高于2019年同期(7.5%)0.4个百分点,增速居全省第1位,比去年同期前移4位。

工业投资增长39.1%,在全省居第2位,拉动固定资产投资增速6.2个百分点。高技术行业持续保持两位数以上高速增长,规上工业战略性新兴产业、高新技术产业、高技术制造业增加值分别增长12.9%、12%、11.1%,规上工业六大主导产业增加值增长10.6%。

消费“助推器”作用更加有力

在一系列促消费活动措施推动下,全市消费市场加快复苏,接触型聚集型消费明显回升,出行类商品销售旺盛,升级类产品需求不断释放。

上半年全市社会消费品零售总额同比增长6.3%,扭转了2021年7月以来增速一直低于全省平均水平的被动局面;5月全市限额以上单位零售额增长30.2%,增速突破近10年最高水平。全市21个限额以上单位零售商品类别中,有12个正增长,增长面达57%。尤其值得一提的是,新能源汽车销售同比增长79%,贡献突出。限上住宿和餐饮业零售额增长36.8%,拉动全市限额以上单位消费品零售额增速1.4个百分点。上半年全市接待游客和旅游总收入均超过2019年同期水平。

房地产“调节器”作用更加充分

上半年,全市发放青年人才购房补贴、试行“带押过户”等支持住房消费的有效措施,提振了房地产市场信心,稳定了房地产市场。全市商品房销售面积927.71万平方米,同比增长12.3%;二手房交易面积592.29万平方米,同比增长89.7%。

发力“稳投资”夯实“压舱石”

下半年是项目建设和谋划推进的“黄金期”,全市上下发力“稳投资”,夯实“压舱石”。加快项目进度,10月底前完成彩虹桥拆解新建工程,加快推进渠南路、新龙路等路网工程。加快推进金水河调洪、金水河分洪、常庄水库加固提升工程,确保年底前完工。加快推进新G107快速化改造、陇海路东延(东四环至新G107段)快速化改建工程(陇海路一期)规划编制工作,力争年底前完成金水路中州大道立交桥整治工程、燕庄水面节点改造、豫泰路等13条路网工程。加快推进安罗、焦平、郑洛等8个高速项目建设,确保年度投资目标如期完成。年底前管城区商代王城遗址亳都古巷主体完工,北庆里项目建成运营。

重点区域“主引擎”作用更加强劲

从各板块主要指标看,开发区经济增长迅猛,六区稳中有进。

上半年,四个开发区经济总量实现2406.3亿元,同比增长7.9%,比一季度加快1.3个百分点,高于全市平均水平1.6个百分点,对全市经济贡献率为42.7%,比一季度增加6.6个百分点,主战场、主阵地、主引擎作用更加突出。

六区经济总量2519.5亿元,同比增长6.5%,高于全市平均水平0.2个百分点,比一季度加快0.7个百分点,对全市经济贡献率为38%,比一季度增加1.7个百分点。

总体来看,上半年我市主要经济指标较快增长,成绩来之不易,是全市上下积极筹谋、奋力拼搏的结果。面对复杂多变的发展环境,我市抢抓重大窗口期、机遇期,及时出台促进现代物流业10条、促进批零住餐业10条、金融支持经济25条等一揽子政策,建立涵盖7大领域66项先行指标监测体系,抓实抓牢经济运行、固定资产投资、重点项目建设等调度机制,切实盘活存量、做大增量、提升质量,奠定了经济发展的坚实基础。

下半年,我市将保持定力,积极作为,奋力推动经济发展全面提速提质,确保全年目标任务圆满完成。

持续巩固消费回升向好势头

下半年,我市将以创建国家消费中心城市为牵引,抓好国家和省促消费政策措施的细化落实,抓紧再推出一批契合我市实际的“硬”举措。

围绕购物、餐饮、文化、旅游等重点领域,推出系列主题促消费活动。谋划实施一批汽车展销活动,通过发放消费券、加大信贷力度、汽车下乡等措施拉动大宗商品消费。加快建设“超充之城”,围绕居民区、城际快速路、公共区域、旅游景点、县乡重要交通节点等,开展充电基础设施建设专项行动,推动智能充电桩进小区、进机关、进企业、进村居、进停车场。打好政策“组合拳”,提振市场信心,激活居民购房热情,确保商品房销售面积保持两位数增长。围绕“山河祖国”文旅IP等特色旅游资源,完善文旅产业链条,联合网络社交媒体、线上旅游运营商、新媒体传播平台等创新开展网络营销活动。加快21条特色商业街区建设,培育打造一批有品牌、有热度、有流量、有消费、有口碑的精品商业街区。

持续提升创新能级

下半年,我市坚持把创新摆在发展的逻辑起点,主动对融入国家战略科技力量体系,打造一流创新生态,奋力建设国家创新高地、人才高地,走好创新驱动发展之路。

围绕产业链部署创新链,系统开展产业链上下游对外依存度及关键核心技术评估,全面梳理企业技术需求;开展“揭榜挂帅”创新,推动产业链上中下游联动,形成“龙头企业拉动、配套企业跟进、集群创新发展”的共生格局。启动中原科技城协同创新服务平台、河南省科研设施与仪器共享服务平台与郑州市大型科学仪器设施共享网络平台互联互通。建设一批特色鲜明、具备国际竞争力的“四基”企业集聚区,力争全年全社会研发投入强度达到2.6%,新增省级创新平台100家以上。

抓牢抓实产业转型

高度重视储能产业发展,积极拓展风电、光伏、水电、充电桩等应用场景,为新能源汽车等战略性新兴产业发展夯实基础。紧盯建设全国一体化算力网络国家枢纽节点核心城市、打造中部地区先进计算产业高地目标。趋势而上做大卫星产业集群,推进产业建圈强链,打造全国领先的“卫星+”产业发展高地和创新应用标杆城市。培育人工智能创新企业,壮大智能传感器、智能网联汽车等产业集群,打造人工智能创新和融合应用高地。

持续扩大开放深化改革

下半年,以提高国企核心竞争力和增强核心功能为重点,我市坚定不移做强做优做大国有企业。引导国有企业进一步向数据、算力、储能、养老、网络安全、粮食、储运、加工贸易等领域布局。围绕主导产业,加强科技创新,建立由国有企业牵头、高校与科研院所支撑、各创新主体协同的创新联合体10~15家,形成一批专利和创新成果,增强国有企业核心竞争力。加快推进资本要素市场化配置,持续完善“郑好融”平台服务功能,推动政府性融资担保机构扶持中小企业发展。同时,扎实推进城乡供水“一体化、一张网”改革,加快推进停车差异化收费、多元复合式医保支付等重点领域改革,为全省重点领域关键环节改革探索郑州经验。